

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de Castelar, 10, bajos

Precios de suscripción

Tarragona trimestre.	Ptas. 1'00
Fuera id.	1'25
Extranjero id.	2'00
Número suelto.	0'10
Pago anticipado	

EL IDEAL

Semanario Republicano Radical

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven los originales aun que no se publiquen.

De los artículos son responsables sus autores.

SOBRE FLAMENQUISMO

LA PLAZA DE TOROS DE TARRAGONA

Personas de buena fe, amantes, como el que más, de la cultura y el buen nombre de nuestra hermosa y querida ciudad, se han asustado y se quejan, amargamente, de que una Empresa se proponga adquirir la plaza de toros de Tarragona, hoy convertida en inofensivo almacén de vinos, para restaurarla y rehabilitarla para dar corridas de toros.

Esas personas de buena fe, que se quejan alarmadas, de semejante proyecto, ven en el hecho de rehabilitar la plaza de toros para dar corridas, un sin fin de peligros: la resurrección del flamenquismo, con toda su secuela de calamidades, la corrupción de nuestras costumbres morigeradas, la pérdida, en fin, temporal y eterna, de los buenos hijos y habitantes de Tarragona.

Aunque reconocemos la buena intención de los que así se expresan, no participamos, nosotros, de su inocente alarma.

De esos convecinos nuestros, de esos buenos tarraconenses, que en las corridas de toros ven tantos peligros, hay uno que, en un periódico local llega a decir, con su firma y muy enérgicamente, muy convencido de ello, que «de la plaza de toros salen todos los vicios nacionales; que de la plaza de toros sale la mujer insensible; sale la escoria del pueblo, la barbarie, la crueldad; pues la plaza de toros es el foco de infección abierto a los cuatro vientos».

No: no hay para tanto.

Sin plaza de toros, o, mejor dicho, sin corridas de toros, hemos sido lo que somos, durante muchos años, y ahora si, de vez en cuando, se celebra una corrida, creo continuamos siendo lo mismo.

Por cosa tan insignificante no se pierden tan rápidamente las buenas costumbres ni la moral pública.

No hay que confundir el flamenquismo con las corridas de toros. Mejor dicho, el flamenquismo, en general, no es solamente lo que se encierra en el circo taurino o lo que sale de las corridas de toros.

La palabra «flamenquismo», tal como lo usan y explican Eugenio Noel, Unamuno y otros escritores, tal como lo entendemos nosotros, tiene una acepción mucho más amplia.

«Flamenquismo» es todo lo quijotesco, todo lo violento y grosero, todo lo que quiere imponerse, contra todo principio de justicia, de razón y derecho, a la fuerza; es el ensalzamiento de la brutalidad y de la incultura; es la idolatría, el fetichismo al que tiene poder, al que tiene riñones, aunque sea un bruto.

El chulo y el torero, los que viven en, por y para las corridas de toros, no son más que un aspecto, una parte insignificante del flamenquismo.

Y en las plazas de toros, en las corridas de toros... «no son todos los que están, ni están todos los que son».

A las corridas de toros van personas muy decentes, que nada tienen de chulos ni de flamencos. Y, en cambio, dejan de ir personas que tienen toda el alma, todo el aire, todos sus alardes, de chulos y de flamencos, pongo cualquier Antolín por caso.

El «flamenquismo» tal como es y debe entenderse, en toda su extensión, ese funesto flamenquismo que tantos males ha producido y sigue produciendo en España, ha existido y existe con y sin las corridas de toros. Existe en Tarragona como en Calatorao, con o sin plaza de toros.

En Inglaterra existe el boxer, tanto o más brutal que las corridas de toros, más vivo, más sangriento, más apasionado: en cambio no hay gentes más frías, más tranquilas, más equilibradas que los ingleses.

En el Mediodía de Francia, desde la frontera a Burdeos, existen varias plazas de toros en varios pueblos y ciudades, en Nimes, en Beziers, en Tolouse, en Montpellier, etc. en cambio la cultura de esos pueblos no se halla tan decaída como en España.

¿Por qué? Porque en España hay otros factores que engendran la ignorancia y la barbarie. Destruyamos esos factores y así mataremos el flamenquismo que apesar de lo dicho, no existe en Inglaterra ni en el Mediodía de Francia.

Mas que el «flamenquismo torero» debemos temer y evitar otros flamenquismos. Verbi gracia: el flamenquismo de Maura.

Más que por una plaza de toros, debemos alarmarnos de que se construyan tantos conventos, tantas iglesias, tantos antros del oscurantismo.

Más que corridas de toros debemos evitar otros espectáculos y manifestaciones... que tanto abundan en Tarragona.

En fin: mas cultura, más pan y trabajo; menos fanatismo, menos ignorancia, menos conventos, menos hipocresía... y así mataremos el flamenquismo.

ANDRÉS CUERVO.

FANTASÍAS DE VERANO

La nota culminante de la actual calurosa estación, en Tarragona, ha sido dada por la presencia súbita e inesperada de una nueva enfermedad que, de momento, es difícil prejuagar si será o no de fatales consecuencias.

Tampoco podemos afirmar, de una manera absoluta si la enfermedad, de que se trata, es nueva y sólo exclusiva del verano o, por el contrario es, como una diarrea vulgar, de todos los tiempos y de todas las estaciones.

Sea como fuere, lo cierto es que este año, aquí, en Tarragona, los primeros casos de la enfermedad a que nos referimos, han coincidido con los primeros rigores del actual verano.

Y, no cabe duda: así como el calor dilata los cuerpos, también dilata los espíritus; lo mismo en el hombre normal, (como lo demuestran los naturales de países cálidos, de imaginación más viva, más soñadora que los que viven en climas fríos), que en el hombre enfermo, atacado de fuerte calentura (pues, en efecto, sus delirios febriles van en aumento, a medida que crece la temperatura).

De modo que ¡bien pudiera ser el calor la causa del mal a que nos referimos! Misterios que a la ciencia médica incumbe escudriñar.

La enfermedad consiste en sentirse, de repente, inspirado, inspiradísimo por unas ideas colosales, nuevas, sobre todo nuevas, ideas y mas ideas que, como las patatas en el puchero, bullen en el cerebro y pugnan por saltar y, en efecto saltan. Y saltan en forma de discursos, artículos conferencias y mociones... que nos dejan emocionados.

Esas ideas, según afirma el que las expone, son la panacea segura para la salvación de los pueblos.

Sólo falta aplicarlas y ¡oli ab un llum!, volvemos de muerte a vida.

Durante esos días de calor, varios respetables señores de esta capital, se han sentido atacados de la terrible y divertida enfermedad.

Y, en el *delirium tremens* de su acendrado patriotismo, en el periodo algido de la fiebre espiritual, qué cosas han dicho en bien de Tarragona, que cosas más nuevas, más originales, más factibles, más salvadoras, han expuesto esos señores al desarrollar sus mociones, al pronunciar sus discursos, al publicar sus artículos y al dar sus conferencias.

Mas... ¡todo fué un sueño!

Las brisas de otoño, volverán la serenidad a los espíritus; aquellos proyectos de regeneración, pasarán como nube de verano; se impondrá el buen sentido, si todos no nos volvemos locos, y Tarragona irá, más o menos aprisa, por donde van los pueblos modernos, dignos de este nombre.

Si así no fuera, sería cuestión de pedir a otro Alfonso Daudet que escribiese, sobre Tarragona, un segundo «Tartarín de Tarascón».

ANGEL MALO.

REPLICA

Al atún autor de «Cabos Suelos» del asqueroso papelucho *La Reconquista* se le indigestó una gacetilla nuestra y el órgano de Savalls, de los apaches y de los criminales y asesinos, de los tahures y de los del hampa, de los canallas, de los cobardes e ignorantes se ha indignado de tal modo, contra nosotros, de lo cual nos alegramos infinito, por una gacetilla publicada en estas columnas.

Y como quiera que nosotros cuando encontramos ciertos cuadrúpedos que creen que con sus rebuznos nos han de amedrantar, resulta lo contrario, el órgano del excremento de la sociedad que por vergüenza y oprobio, se publica en esta liberal ciudad, nos dedica en su último pasquin, todos los calificativos que recíprocamente le devolvemos al comienzo de estas líneas, por que se le ha entejado que dirigiamos un insulto a la Virgen y a las damas de estropajosa.

Luego con la hidrofobia que al citado pasquin le caracteriza nos dice también que mojamos la pluma en tal o cual sitio cosa que él para infestar las cuartillas, que podrían desempeñar mejor misión a la sociedad la debe mojar en el vacín de la sala de venéro del hospital.

En nuestra gacetilla no había insulto de ningún género ni para la Virgen ni para las indicadas damas. Pero como al átiro autor de «Cabos Suelos» se le antoja que sí, debemos de advertirle, que no es que nosotros queramos poner en entredicho la honorabilidad de ciertas damas muy católicas y muy recatadas al parecer, y que sin embargo, campean por las suyas.

A los lectores y lectoras hemos de decirles nos dispensen lo grosero y soez de lo escrito, pero a un marrano de tal índole se le contesta así.

Y, por hoy basta.

ALENTANDO

En nuestra última edición dimos cuenta de las postales que en el Círculo Jaimista se distribuían gratuitamente y con franqueo inclusive que presentaban a la firma de los incautos en las que después de insultar al gran maestro Ferrer piden al gobierno Belga la demolición del monumento erigido en su memoria en la capital de dicha nación.

Mientras los republicanos de esta localidad han permanecido en letargo apesar de nuestra llamada nuestros correligionarios de Valls han emprendido una enérgica campaña contra el insulto cobarde y solo propio de la gente de sotana que siempre a hurtadillas y por medios tan rastreros e inquisitoriales como el presente, se vale para obtener resultados mas o menos positivos en la caza de incautos tales como ensotandados de ambos sexos, menores de edad, dementes y todos cuantos bobos militan a tan denigrante partido.

La campaña comenzada por los valientes republicanos de Valls va encaminada a parar los pies a los clericales y mauristas de aquella ciudad que intentan con sus bra-

batas imponer sus ideas sin respetar la conciencia de los demás a imponerse a todos las que por circunstancias especialísimas les falta independencia para obrar con en toda libertad.

Nos escribe nuestro corresponsal de Valls remitiéndonos una de las hojas publicadas con gran acierto en las que se demuestra palpablemente y sobre el terreno, que esta jauría de sabuesos de Torquemada anda revolteando como tontuela mariposa sin atreverse a detener su vuelo en la presencia de la luz de la verdad, sino que por el contrario sigue su recta buscando tinieblas.

Así es como se consiguen los fines que perseguimos, y por tal motivo enviamos nuestra felicitación a los correligionarios de Valls por la campaña que con tanto acierto han emprendido.

A SOLTEROS Y SOLTERAS (1)

Por lo que Loygorri el benemérito padre de la Patria dijo en el Senado de que a los solteros nos pusieran un gravámen por nuestro estado de célibes ha motivado tal proposición que se convirtieran en los primeros adalides contrarios a la misma los escritores madrileños Montenegro, y Julio Romano.

Ambos, de una manera magistral, oponen a la proposición de Loygorri, una serie de argumentos contundentes llegando al extremo de temer que si llega a fracasar lo del impuesto de la sal, vamos los célibes a pagar, con el tributo, que el bueno de Loygorri nos quiere obsequiar. Y ante el peligro que amenaza a nuestro peculio dice Julio Romano, dirigiéndose a Montenegro.

«¡Solteros a defenderse!

Esta debe ser la voz de combate. Tú por la derecha y yo por la izquierda empezaremos nuestra propaganda. Una legión de rebeldes nos seguirá en nuestra campaña. Tú serás el «leader» de ese movimiento y cosecharás tu fruto. No debemos atacar a las mujeres. A mi me gustan más que el pan frito, ¡hijas de mi alma!; pero ¿qué culpa tenemos nosotros de que los artículos de primera necesidad hayan alcanzado precios tan exorbitantes? Yo te confieso ingenuamente que siempre que miro unos ojos negros y «tenuamente sombreados», me acuerdo enseguida del precio de los garbanzos».

Como sea que han sido varias veces que se ha hablado sobre lo mismo y como el Gobierno actual parece no hizo caso de lo dicho por Loygorri, puesto que la cruzada empezada está, bueno será continuarla con bríos suficientes para oponerse al Gobierno que intente algún día semejante desaguisado en perjuicio—naturalmente—de nuestro peculio en aguas.

De rebeldes lo seremos todos los solteros, pues no creo haya alguno que por conservarse célibe, tenga la mansedumbre que se supone y se resigne pacientemente a pagar por ello; y, en lo referente a atacar a las mujeres ¡nunca!; ¿Qué culpa tienen las pobrecillas de los desmanes que con los solte-

(1) Retirado de nuestra anterior edición por exceso de original.

ros cometan los partidarios del impuesto del celibato? ¡Ninguna!

Lo que sí podría suceder y tienen motivos para ello, es que esos manogitos de muchachas, armaran la revolución para que fuera un hecho de que las subsistencias descendieran de los precios elevados en que hoy están y entonces, estaría resuelta la cuestión del matrimonio y la raza al mismo tiempo que la Patria aumentaría.

Tienen medios de sobra para hacerlo y sinó ¿Que le sucedería en tal caso, a un guardia que fuera a detener a una revolucionaria rubia de ojos azules y soñadores que al mirarlos seducen y fascinan, que su aliento quema y sus palabras enloquecen?

Pues muy sencillo. Capitular y pasarse al enemigo.

Arriba muchachas a ver si lo que los hombres no hemos sabido hacer por miedo o cobardía lo haceis vosotras por adquirir un marido.

RAFAEL.

DEPORTIVAS

El domingo último conforme anunciamos, luchó el Club Deportivo de Reus y el Tarragona F. C. cuyo partido ha sido el principal tema de discusión en estos últimos días entre los entusiastas a éste deporte.

Solo me limitaré a decir que el «Deportivo» no hizo ni de mucho, lo que se esperaba de sus elementos después de la victoria que le valió el juego con el Villafranca F. C. y de la que ya di cuenta en la última edición de éste periodico.

Jugó bien, muy bien, mejor que el «Tarragona F. C.» sin afirmar con esto, que el Tarragona juegue mal ya que con un buen entrenamiento no tardará en abrirse paso entre los teams de foot-ball de esta provincia y ponerse a nivel de los de importancia. Hoy tengo que confesar que resulta flojo en la defensa.

A Abellé le falta mucha vista y es una lástima, pues le impide poder *shotar*. Conviene un suplente para reemplazarle.

Melchor, muy bueno para los *shots* altos, pero su gran altura, es una desventaja cuando tiene que vérselas con *shots* que van rozando el suelo.

Bonet, Dalmau, Cardona, Godall, Barrut y Gibert dejaron bien sentado el pabellón.

No por eso olviden sus entrenamientos y sobre todo las combinaciones que durante éste partido brillaron por su ausencia por parte del «Tarragona» no así ocurrió en el Deportivo, que aunque poco, combinó.

En la primera parte del juego el Tarragona se apuntó un goal.

En la segunda parte hacen 3 goals ambos contrincantes, resultando así vencedor el Tarragona por 4 goals contra 3 del Deportivo.

Acaba la segunda parte con una salva de ¡hurra! y aplausos delirantes de regocijo.

El partido se celebró sin orden y en algunas ocasiones, las más interesantes, el Deportivo intentaba no querer reconocer la única autoridad del *referé* en el campo de juego hasta el extremo de que en el último goal hecho por el «Tarragona», hizo ade-

A 12,50 PESETAS AL MES

Bicicletas, Gramófonos y discos, Cámaras fotográficas, Gemelos prismáticos. Máquinas para escribir, coser, bordar y hacer calceta.

Accesorios de todas clases

Para catálogos y condiciones

CONRADO MIQUEL, Conde de Rius, 24.-Tarragona

mán de retirarse y discutir con el público, censurando el fallo del *referé* y como comprenderán los Sres. del Deportivo, esto es impropio de quien aspira una victoria en la lucha contando con sus propias fuerzas y así no conseguirán nunca en cualquiera que sea la parte que jueguen captarse las simpatías del público ni la de los jugadores.

Mi felicitación mas entusiasta al Tarragona F. C. por su reciente victoria al que de seguir con método sus entrenamientos auguro muchos éxitos.

En el «Ateneo Tarragonense de la Clase Obrera» han quedado últimos los trabajos de organización de la sección excursionista en la que ha ingresado buen número de jóvenes que se proponen secundar la obra en embrión.

Tras grandes esfuerzos se a podido conseguir venga a luchar con el «Tarragona» el potente primer team «Sarriá F. C.» Los machs serán dos, uno hoy festividad de San Jaime y otro mañana domingo, los cuales empezarán a las 6 y 5 tarde respectivamente.

Deseamos dos nuevas victorias a las muchas ya conquistadas al equipo de la localidad.

NEOFITO.

El mitin de hoy en Reus

Hoy sábado a las diez de la noche, tendrá lugar en Reus, con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo, un mitin republicano Radical al que asistirán, nuestro ilustre Jefe D. Alejandro Lerroux, D. Hermenegildo Giner de los Rios, D. Emilio Santacruz, D. J. Puig de Asprer, D. Santiago Valentí Camp y otros.

Por falta material de espacio, nos vemos imposibilitados de ser mas extensos y dar más detalles de la inauguración de la Casa del Pueblo de Reus.

En el número próximo insertaremos la reseña del mitin y demás actos que con motivo de dicha inauguración se celebren en la vecina ciudad.

LOCALES Y GENERALES

Sr. Inspector del trabajo:

Los contratistas de la limpieza pública tienen niños menores de edad según la ley del trabajo.

Esperamos que después de leídas las precedentes líneas procurará inspeccionar a los obreros de dichos contratistas y caerá en la certeza de cuanto dejamos expuesto.

Oyentes de la charla insustancial o *lata* que en cada sesión nos endilga el concejal señor Albalfull, nos permitimos llamar su atención para que si habla, diga algo práctico.



La Fabril Valenciana

Sociedad anónima de máquinas para coser y hacer media con representantes en las 49 provincias.

Ventas a plazos y al contado con grandes descuentos
Garantizadas por diez años

Gran taller de composturas para toda clase de máquinas. Enseñanza completa para bordar.

39, MAYOR, 39
TARRAGONA

co, porque el citado edil (por arte de birli-birloque) no sabe lo que se trae entre manos como no sea el páy páy.

El señor Cavallé le dió con la badila en los nudillos de tal modo y manera, que el *Uiguero* se concretó a decir que él solamente había expuesto una exposición de ideas, y nosotros al oírle digimos ¡hueras como salidas de tu cacumen! no és ese tu camino señor picapleitos, estás más en carácter tomando el fresco en el local de la *Uiga*, sentado en un sillón de mimbres.

SEÑOR ALCALDE:

Con todos los respetos debidos no podemos por menos que censurarle por el estado ruinoso en que se hallan calles de la parte baja, pero más que ninguna la de San Miguel; a buen seguro que si por toda ella tuviera que pasar la mojiganga de las procesiones y su señoría fuera en ellas a lucir el garbo llevando el *pendón*, ya se arreglaría, pero los vecinos de aquella son tan párias que se callan como muertos.

No dudamos dará Vd. las oportunas órdenes para que no tengamos necesidad de insistir.

Gramófonos con diafragma de pua y zafiro gratis. Discos Pathe y todas marcas.
Increible combinación. Conde de Rius 24.

En la calle de Augusto existe un jardín aéreo que convendría se ordenase su desaparición, ya que en días de lluvia se hace imposible poder transitar por la acera donde desde tiempo de Adán se cuida la única planta que allí existe emparrada por la pared.

Por la «Revista de Montes» del 15 de esta mes nos enteramos de la justa recompensa otorgada a nuestro particular amigo D. Manuel de Peñarrubia que con gusto transcribimos.

«Ha sido agraciado con la Encomienda de número del Mérito Agrícola Don Manuel de Peñarrubia, Delegado principal de la Fiesta del Arbol en Tarragona.

El celo y entusiasmo que ha desplegado en la propagación de esta culta fiesta, y su meritoria labor de publicista en pro del arbolado, le han valido esta merecida recompensa, por lo que le felicitamos afectuosamente.

Sirva de estímulo esta concesión a cuantas personas están en condiciones de trabajar a favor de los árboles y montes.»

Hemos recibido el n.º 3 del «Boletín Arqueológico» que tan acertadamente dirige el ar-

Centro comercial administrativo

DIRIGIDO POR

V. ALONSO VILANOVA

Negociación de Letras de cambio y demas operaciones de crédito en los Bancos de España Valls y Roma.

Ordenes de Bolsa.—Valores—Cambios—Cupones.

Redacción de documentos y tramitación de toda clase de asuntos en los ministerios y demas oficinas públicas.

Representaciones y Comisiones.

Reclamaciones a las compañías ferroviarias y navieras.

Abonos para todos los asuntos.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

chivero del Ayuntamiento D. Juan Ruiz y Porta.

Agradecemos la atención con que nos distingue el Sr. Ruiz y Porta.

¿Desea V. Comprar o componer relojes asegurados y a precios sin competencia?

Relogería **BESSES** Conde de Rius, 20 Tarragona.

De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde.

En la sesión penúltima del Ayuntamiento el Concejal de la *Lliga Regionalista* Sr. Ventosa pidió se gestionase no surtirse efecto el traslado de la capitalidad del Distrito forestal de Tarragona Castellón.

Sentimos de veras Sr. Ventosa la fenomenal plancha que V. se ha tirado, imbuido sin duda, por alguna mujerzuela que viste pantalón, pues ha de constarle que en aquella dependencia, oficialmente nada se gestiona en la actualidad que esté relacionado con el traslado a que V. hace referencia.

Si ello ocurriese, nosotros haremos cuanto esté a nuestro alcance para contribuir con nuestro óbolo en favor de los intereses de la ciudad.

—¿Gusta V. de la cerveza? Pida en Cafés y Bars «La Cruz del Campo».

Por exceso de original nos vemos precisados en retirar de la presente edición varios trabajos que procuraremos publicar en el próximo número.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54, Tarragona

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL
Unión 43: Tarragona: Unión, 43
CONTINENTAL STOCK
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.
Despacho y Exposición: Masdeu y C.^a Unión, 32.
Teléfono, 156

GRAN FÁBRICA DE CALZADO
DE
RAMON CAVALLE
TARRAGONA
Teléfono, 120 Real, 56

GRAN SASTRERIA
de
Montserrat y Ferrán
Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.
Confección **ESMERADA**
No comprar sin visitar antes esta casa.
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51
TARRAGONA

BANCO NACIONAL
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES
Constituido el depósito de garantía que marca la ley. Unica que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.
Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.
Mendez Nriñes, 9, 3.º Tarragona

AGUA DE BORINES
Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA
Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.
Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.
Se usa en bebida en todo tiempo
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos
Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.
Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSE-RRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.
ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los mié coles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portalet Nou.)
HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.
Los demás días en su establecimiento.
CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

CAFE-RESTAURANT
VERSALLES

Rambla de San Juan 9, Tarragona
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.
Servicio a la Gran Carta.
Se hacen encargos para casas particulares.

Abierto dia y noche

RELOJERIA DE
JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad. Especialidad en compústruras
Bajada de Misericordia, 4-Tarragona

SELLOS DE
CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.
Imprentillas de mano desde una peseta.
20, Unión 20, TARRAGONA

Gran Café Suizo
DE
Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licoros de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.
SALON DE BILLARES
Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—Tarragona

LA BATERIA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE
JOSÉ NIN MIRET
Rambla de San Juan, 39-Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,
GRANOS Y CEREALES
Juan Olivé Boronat
47, Plaza de la Constitución 47.
Tarragona

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buena Ventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.
Magnificas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.
Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, water-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.
Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5